

ВОЛЬКЕНАУ К. И. и Э. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

ВОЛЬКЕНАУ Константин Иванович, родился в 1862 в Санкт-Петербурге. Окончил военную школу в Ярославле, служил рядовым в пехотном полку. В 1882 — окончил Виленское пехотное юнкерское училище, служил в 86-м пехотном Вильманстрандском полку, с 1883 — прапорщиком в Петрозаводском местном батальоне, с 1888 — поручиком, с марта 1897 — капитаном. Окончил офицерскую строевую школу, командовал ротой и батальоном, с июля 1905 — подполковник. С января 1909 — служил в 199-м пехотном Свирском полку, с декабря 1910 — полковник. С 1914 — на фронте командиром 198-м пехотного Александро-Невского полка, с августа 1915 — генерал-майор, в 1917 — командир Заамурской пограничной конной дивизии на Румынском фронте. В гражданской войне участия не принимал, в 1918 — вышел в отставку по возрасту и состоянию здоровья, служил делопроизводителем финансового отдела Гатчинского военного комиссариата. Женат на Эмилии Александровне Волькенау, в семье — сын Константин. 21 июня 1919 — арестован как заложник, 14 июля отправлен в Москву и заключен в Бутырскую тюрьму. В 1920 — переведен как заложник в Покровский, затем — Владыкинский лагерь принудительных работ, работал бухгалтером. В августе по ходатайству юридического отдела Московского Политического Красного Креста был освобожден и вернулся в Гатчину¹. Работал счетоводом в управлении работ по переустройству железных дорог и в Жактах. В марте 1935 — выслан с женой в Челкар Актюбинской области на 5 лет.

ВОЛЬКЕНАУ Эмилия Александровна, родилась в 1873 в Петрозаводске Олонецкой губ. Получила среднее образование. Вышла замуж за Константина Ивановича Волькенау, в семье — сын Константин. В марте 1935 — выслана с мужем в Челкар Актюбинской области на 5 лет (сын, студент Судостроительного техникума, остался в Ленинграде).

В октябре 1935 — Константин Иванович Волькенау просил помощи Е. П. Пешковой.

<31 октября 1935>

«Политическое Управление Красного Креста
и Красного Полумесяца
Председательнице Комиссии
по оказанию помощи политзаключенным
Товарищу Екатерине Павловне Пешковой

Высланных из Ленинграда гр<аждан>
Волькенау Константина Ивановича и
его жены Эмилии Александровны,
жит<елей> Казахская АССР, г<ород>
Челкар, ул<ица> 4 Конгресса, д<ом> 31

Заявление.

Убедительнейше прошу Вас оказать нам помощь, приняв участие в нашей судьбе. Прошу Вашего ходатайства перед НКВД о пересмотре нашего дела, о высылке меня и жены моей из Ленинграда и, если нет возможности отменить высылку нас из Ленинграда, то, принимая во внимание возраст 74 г<ода> и 63 г<ода>, состояние здоровья,

¹ Википедия. ru.wikipedia.org › wiki/Волькенау,_Константин...

невозможность получить работу в г<ороде> Челкаре, отсутствие средств к существованию, т<ак> к<ак> никогда, кроме заработка, ничего не имел, разрешить переменить место жительства на один из городов Европейской СССР, где бы я мог, найдя работу по своей специальности (фин<ансовый> работник), окончить жизнь свою честным тружеником своей родины.

Прошрое мое таково: сын бывшего дворянина, офицера царской армии. Уроженец г<орода> Ленинграда, род<ился> 4 фев<раля> 1862 г<ода>. Окончил Ярославскую военную школу, по окончании которой зачислен на действительную службу рядовым в 86 пехот<ный> армейс<кий> полк. По окончании Виленского пех<отного> юнкерского училища произведен в офицеры быв<шей> цар<ской> армии также 87 арм<ейского> полка и служил все время в строевых частях до 1918 года, откуда по возвращению с Румынского фронта германской войны в чине генерал-майора, распоряжением ком<андующего> Петроград<ского> округа был демобилизован по возрасту, состоянию здоровья, вызванного контузией. Революция застала меня на фронте в Румынии, я сразу перешел в революционные войска, будучи постановлением Совета солдатских депутатов 80-й дивизии избран начальником ее. По увольнению от службы немедленно начал служить Советской власти, поступив в Гатчинский военный комиссариат, работая до самого дня высылки в течение более 15 лет. По суду и дисциплинарным взысканиям не подвергался. Никого из белых офицеров не знал, знакомства с ними не имели и никогда не сочувствовал авантюристическому движению белых, всегда вполне сочувствовал Советскому Правительству. Жена моя Эмилия Александровна, уроженка Олонецкой губер<нии> г<орода> Петрозаводска, дочь лесничего, занималась домашним хозяйством и воспитанием своих детей.

Приложение: десять копий с документов, которые не освидетельствованы, вследствие отсутствия средств, подлинные документы все имеются на руках, и за правильность копий вполне отвечаю.

Гр<ажданин> Волькенау К. И.

31/Х-1935 г<ода>»².

В августе 1936 — Константин Иванович находился с женой там же, в 1937 — переведен в Тюмень. 11 сентября 1937 — арестован, 2 ноября приговорен к ВМН и 5 ноября расстрелян³.

В августе 1936 — Эмилия Александровна находилась с мужем там же, в 1937 — переведена в Тюмень. 11 октября 1937 — арестована, 2 ноября приговорена к ВМН и 5 ноября расстреляна в Тюмени⁴.

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1484. С. 298. Автограф.

³ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.

⁴ «Жертвы политического террора в СССР». Компакт-диск. М., «Звенья», изд. 3-е, 2004.